



**Χατζηγιάννη Μέξη 5, Αθήνα 11528**  
[www.synigoros.gr](http://www.synigoros.gr)

Αθήνα, 22 Σεπτεμβρίου 2008

Την βελτίωση της λειτουργίας των επιτροπών κρίσεων σε περιπτώσεις απαλλαγών από το στράτευμα και την εξατομίκευση της κάθε περίπτωσης συνιστά ο Συνήγορος του Πολίτη μετά από την εξέταση του υφισταμένου πλαισίου, σε συνέχεια σχετικών αναφορών πολιτών.

Συγκεκριμένα ο Συνήγορος του Πολίτη απευθύνθηκε στο Υπουργείο Εθνικής Άμυνας για το ζήτημα της πλημμελούς αιτιολογίας κρίσεων «σωματικής ικανότητας» στρατευσίμων από την αρμόδια Επιτροπή Απαλλαγών. Διαπιστώθηκε ότι σε σειρά σχετικών αποφάσεών της, η Επιτροπή αυτή παρεκκλίνει αναιτιολόγητα τόσο από τις αρχικές γνωματεύσεις ειδικών στρατιωτικών ιατρών, όσο και από τον ισχύοντα «Πίνακα Νοσημάτων», βάσει του οποίου ορισμένες παθήσεις επιφέρουν υποχρεωτικά απαλλαγή από τη στράτευση.

Υπεραμυνόμενο της πρακτικής αυτής, το Γενικό Επιτελείο Στρατού χαρακτηρίζει προσωρινές τις σχετικές κρίσεις, επικαλείται «αμφιβολίες» της επιτροπής και εκτιμά ότι η οριστική εκτίμηση «σωματικής ικανότητας» θα καταστεί εφικτή μόνο μετά από την κατάταξη του στρατευσίμου και τη νοσηλεία του σε στρατιωτικό νοσοκομείο.

Ωστόσο, σύμφωνα με ρητές στρατολογικές διατάξεις, μετά την εξάντληση διετούς αναβολής στράτευσης ακολουθεί υποχρεωτικά οριστική κρίση. Χωρίς θετική κρίση «καταλληλότητας», δεν είναι νόμιμη η κλήση προς κατάταξη. Επί πλέον, η εξάρτηση της οριστικής αυτής κρίσης από προηγούμενη αναγκαστική νοσηλεία εγείρει προβληματισμό ως προς την τήρηση συγκεκριμένων διεθνών συμβάσεων.

Κατατάσσοντας οπλίτες, για την «καταλληλότητα» των οποίων η ίδια η αρμόδια επιτροπή εξακολουθεί ρητώς ν' αμφιβάλλει, ο στρατός ενεργεί σαν να ενδιαφερόταν περισσότερο για τον αριθμό των στρατευσίμων παρά για την κατάστασή τους: η πρακτική αυτή εγκυμονεί κινδύνους σε βάρος της υγείας των οπλιτών και της ευταξίας των μονάδων, όπως αποδεικνύεται και από ατυχή περιστατικά που είδαν πρόσφατα το φως της δημοσιότητας.

Η αποτροπή καταστρατηγήσεων της απαλλαγής από τη στράτευση αποτελεί θεμιτό σκοπό της Πολιτείας, εν όψει της αρχής της στρατολογικής ισότητας. Ωστόσο, ο κίνδυνος καταχρηστικών απαλλαγών είναι δυνατό ν' αντιμετωπισθεί μόνο με πιστή εφαρμογή του νόμου.

Αναγνωρίζοντας τη δυσχέρεια της οριστικής κρίσης, ιδιαίτερα σε περιπτώσεις ψυχικών παθήσεων, ο Συνήγορος του Πολίτη αντιπροτείνει τη βελτίωση της λειτουργίας των αρμοδίων επιτροπών, ούτως ώστε εκείνες να διαθέτουν τη δυνατότητα για ενδελεχή και εξατομικευμένη εξέταση.